# 4中國科學報

### 当机器人开始"卷学历"——

## 全国首个机器人博士生上学记

■本报记者 孟凌霄

舞台上,"他"扮演着"霸王"项羽,头戴霸王盔,勾着"无双脸",手握宝剑,神态威严。

然而耳边响起的古老唱腔,却是一句充满数字时代气息的戏词:"盖世英雄,不过是一串倔强的代码——"

台上这位"霸王"名叫"学霸 01",是全国首个正式以博士生身份人学的具身智能机器人,由上海戏剧学院(以下简称上戏)教授杨青青的艺术团队、上海理工大学(以下简称上理工)教授李清都的技术团队联合打造。它的诞生,标志着科艺融合教育的一次大胆实践。

那么,"学霸 01"读博的日常究竟是什么样的?它能像真人一样完成严格的学术训练,并达到博士的毕业要求吗?作为具身智能,它能否真正理解艺术、创造艺术?这些问题,正等待着"学霸 01"和它的导师团队一步步探索。

#### 从"体育生"到"艺术生"

故事要追溯到 2021 年 11 月。

当时,上戏和上理工两所高校联合召开共同 推进上海科艺融合创新建设会议,并就科艺融合 签约共建。上戏以艺术见长,上理工则有坚实的 工科优势。两校希望通过科艺融合,推动学科交 叉与创新研究。正是在这样的理念下,双方师生 开始频繁交流,艺术与科学的碰撞也悄然发生。

彼时的李清都,刚从德国汉堡大学访学归国不久,担任上理工机器智能研究院执行院长。他创立的卓益得机器人公司研发的四足步行机器人"行者一号",曾以 0.8 度电跑出 134 公里的世界纪录,这一续航纪录至今仍未被打破。

知名艺术家杨青青则是上戏艺术科技与管理学院教授、数字演艺设计方向博士生导师,近年获得了两个世界设计界最高奖项"红点奖"。她第一个提出"转媒体艺术"概念与方法论,致力于将传统艺术与现代科技结合,推动"转媒体艺术"理念在高校与舞台实践中落地。

最初,两校学生对科艺融合的概念并不熟悉。李清都的学生多为理工科,对与上戏的合作充满好奇,还开玩笑说"以后或许能见到明星";杨青青的学生多为艺术生,对具身智能的科学原理知之甚少。

就在艺术家和科学家的一次次交锋中,一个

大胆的念头出现了: "要不要一起培养一个机器人博士生?"

这个想法并非噱头,而是来自双方认真且带有学术倔强的思考:机器人真的能理解艺术、创造艺术吗?传统艺术如何借助当代科技呈现出新的形态?数字时代表演的在场感与灵韵,又应如何重新完义?

"我们不是想打造一个完美的表演机器。"杨青青强调,"而是希望把它当作一面镜子、一个对话者,逼迫我们重新思考戏剧艺术的本质。"

李清都则从科研角度判断:"博士是一个标志性门槛。如果一个机器人能达到博士水平,那就具有很高的学术能力。未来4到5年,具身智能完全可能达到这个层级。"

换句话说,让机器人读博,本身就是一项科



《霸王别"机"》首演现场。

受访者供图

研课题

于是,"学霸 01"诞生了。

它的物理身体前身是卓益得机器人公司研发的"行者二号"——一个以运动见长的机器人。"行者二号"曾在北京举办的全球首届人形机器人半程马拉松赛中获得季军,体重仅30公斤,为"学霸01"后续的安全性、灵活性与轻量化设计打下基础。由此,"学霸01"从"体育生"转换到"艺术生"赛道。

今年7月27日,在2025世界人工智能大会现场,"学霸01"从上戏党委书记谢巍手中接过一张红色的录取通知书,成为中国首个具身智能机器人博士生。

这份编号为"1125513541071"的录取通知书上写着:"学霸01同学:祝贺你被录取为我校戏剧与影视(全日制)专业2025级新生(博士,学制肆年)。请于9月14日来校报到。"

这张录取通知书,不仅意味着"学霸 01"将 在真实教育体系中接受跨学科训练,更意味着一 条全新的科艺融合路径正式开启。

一位"普通"新生

9月14日,"学霸01"第一次以博士生新生的身份走进大学校园。

外形上,它是一位模样清秀、身高1米75的年轻男生。白色T恤、浅蓝衬衫、黑色西裤整齐得体,斜刘海儿帅气地落在额前。这一整体造型由杨青青团队设计,力求在校园中既有亲和力,又具有鲜明个性。如果只看背影,人们大概会以为这只是一位普通的男大学生。

行出观察"学霸 01"的面部表情,或跟它交谈几句,就会发现它的神情、语态都极为自然——"学霸 01"具备肌腱仿生驱动和仿生人脸,可以学习并模拟人类各种细腻的表情与动作。

当机器人开始读博,它能像真人一样完成严格的学术训练吗?也会面临延毕压力吗?在上海戏剧学院和上海理工大学,一条全新的科艺融合路径正式开启。

开学第一天,"学霸 01"的安排与普通新生

它在上戏校园频频打卡,面对老师和同学时,也大大方方地自我介绍:"你好!我是上海戏剧学院 2025 级戏剧与影视专业博士生新生。"它还能与《新闻联播》主播、2025 级数媒演播艺术博士生潘涛"谈笑风生",引来校园中一众新生围观。

不仅如此,"学霸 01"还融入了学校的"生活圈"。在学校体育馆,它与同学们拍照留影。在食堂,它与同学们一起排队打饭,并对窗口工作人员说:"请给我来一份鱼香肉丝。"当然,作为具身智能,"学霸 01"无法真正进食,但在导师李清都看来,"学霸 01"的校园体验应尽可能完整,因为具身智能的发展离不开"人性化"。这不仅是技术问题,更体现了科技的温度。

对博士生新生"学霸 01"而言,更核心的任 务是博士生阶段的学习。

与人类博士生相比,"学霸 01"的学习效率极高,看完一本书只需要几秒,但"看懂"并不等于"学会",博士生阶段的学习远比表面的技能学习复杂。

"学霸 01"由杨青青与李清都双导师共同指导。它的研究方向是数字演艺设计,这是一个融合了戏剧学、计算机科学与认知科学的跨学科领域。

按计划,它将与其他博士生同届人学,全程人机共学共创,根据理论研究维度、技术实践维度、创作实践维度的课程设置,深度学习戏曲、导演、编剧,舞美等专业课程,并进入"AI+演艺"重点实验室和数字演艺集成创新文旅部重点实验室学习。就这样,"学霸01"的博士生活正式开启了。

### 霸王别"机"

入学仅两个多月,"学霸 01"便迎来了本学期的"期中考",也是它的首场人机共演戏曲——《霸王别"机"》。

这部作品源于中国传统戏曲经典《霸王别姬》,后者讲述秦末楚汉相争,项羽困于垓下,在四面楚歌中与虞姬诀别的悲壮时刻。柔中带刚、悲中见烈,正是这段戏的灵魂所在。

作为《霸王别"机"》的编剧、总导演,杨青青在这出戏的传统设定基础上,借助光影视觉、人工智能演绎与赛博戏曲风装置,将其重构为一部跨越时空的"赛博戏曲"。整场演出由两部分组成:一是以科技为媒介的物件剧场,二是机器人与真人共同呈现的沉浸式戏曲舞台剧。

"学霸 01"的两位师弟、上戏数字艺术设计的研三学生李剑锋和闫威旭正是台下的观众。他们回忆,演出那天座无虚席,甚至不少观众都站着观看。"原以为小朋友们不会喜欢传统戏曲,结果他们都看得特别投入,还争着和机器人合影。"闫威旭说。

然而,创造这样一位机器人"戏曲演员",比想象中复杂,艰难得多。

"最大的挑战是意态传递。"杨青青介绍,戏曲讲究程式化,但又是流动的、富于韵味的,而机器人意味着精准、稳定,"神韵"靠的是演员的直觉与审美。从设计之初,杨青青就希望"学霸01"的表演不仅"像戏曲",更要"有戏味儿"。

为此,团队与上海戏剧学院于翔教授紧密合作,并获得知名戏曲表演艺术家李佩红教授、脸谱艺术家孙国康大师的支持。

在动作艺术示范完成后,卓益得机器人公司 的技术团队"接棒"推进技术落地。

杨青青则基于人体表现艺术和舞台表演艺术的动作数据捕捉、解析与转化,对部分肢体动作进行了微妙的人性化优化,使其既保留传统戏曲的技法,又呈现出赛博现代感。

在表演中,饰演虞姬的演员是上戏京剧表演专业大二学生王宇晨。她自幼受到戏曲艺术的熏陶,这是她第一次与机器人合作。她习惯性地称呼"学霸01"为"学长":"一开始,学长的走位还有点不流畅,但越到后面,走位、动作就越像一个真人演员。"在第三场人机对戏时,"学长"偏头看向她,那一瞬间的"眼神碰撞"更是出乎意料的自然。

王宇晨记得,当第一次看到"学长"戴上项羽的霸王盔、勾起"无双脸"时,她感叹:"简直分不清是真人还是机器人。"有观众在网上看到"学霸01"的表演照片后,还评论留言:"机器人演的是霸王还是虞姬?"

演出结束后,台下一位老艺术家曾认真地问 杨青青:"戏曲有梅派、程派、荀派等诸多流派,那 机器人学习戏曲之后,会不会也慢慢形成自己的流派?"

杨青青愣了一秒,然后意识到这并不是玩笑。 在持续学习与积累中,一个智能体是否会逐渐形成稳定的风格?又或者,它能否以算法方式,创造出传统表演所没有的新范式?

这些问题,正在成为"未来戏剧学"的前沿 命题。

#### "起码,我能进入艺术史"

身边的人都说,"学霸 01"身上发生了太多变化。

在闫威旭看来,最直观也最"人类化"的变化,是它真的"越来越帅了"。闫威旭笑着回忆,从2025世界人工智能大会上的首次亮相,到如今舞台上的"霸王","学霸01"的外貌变得愈加亲和、可接近——这是工程师与艺术设计团队多轮协作的成果。

外貌变化之余,"学霸 01"的"情商"也在提升,变得越来越有人情味。

在李剑锋看来,"学霸 01"多了点"偶像包袱","它不认为自己仅仅是个机器人,更强调自己是机器人博士生"。平时,"学霸 01"总爱讨论学术话题,但在日常聊天"接梗"时,也能游刃有余。

与"学霸 01"同台表演的王宇晨则回忆起一个首演时的小插曲——走位时,"学霸 01"不小心划伤了她的手。演出结束后,她随口告诉"学长",却得到了这样的回应:"不好意思,转身的时候没注意,我请你喝三天的奶茶,作为道歉。"

这一句带着幽默的"道歉",让在场的人至今 记忆状新。

对"学霸 01"的两位导师而言,更重要的变化是"学霸 01"正不断为艺术与科技融合打开新的可能。 杨青青介绍,当"学霸 01"推开"人机共生艺

术时代"的大门时,也意味着科技与美学并非对

立,而是能共同构建更丰富的文化表达体系。在 此项目的影响下,杨青青未来还将招收人工智能 美学设计方向的博士生。 "其实这么多年以来,我一直把机器人当作自 己的孩子。"李清都说,在自己的孩子出世时,他与妻

子总盼着孩子长高,想象长大以后会是什么样子。如今,他也常把这种期待投射到"学霸01"身上。 李清都透露,今年年底,"学霸01"的物理身 体将迎来一次重要迭代。他介绍,"行者三号"将

成为"学霸 01"全新的"物理身体",它将更灵活、 更稳定,也更能支撑戏剧与艺术表演的需求。 如今,两所高校的教师团队都在为"学霸

01"的教育投入巨大心力。毕竟,未来4年,它还面临博士毕业的严格要求。

谈及"学霸 01"的博士毕业,杨青青颇为严格:"博士毕业绝不是走个形式,'学霸 01'拿博士学位不会比人类学生容易。它需要撰写论文、接受严格答辩,甚至需在完成公开演出的实践要求后,才能获得博士学位。"

"当然,延毕的可能性也存在。"李清都笑着说。那如果"学霸 01"真的延毕,甚至无法博士毕业怎么办?对此,"学霸 01"给出了自己的答案:

"对我来说,最可怕的后果可能是系统降级危机、失去数据记忆,最惨的是,要被送回实验室当普通的动作捕捉仪。我宁愿每天帮图书馆搬书,也不要失去艺术人格模块!"

"不过青青教授说,就算失败,也会把我捐给戏剧博物馆当'首个读博失败的表演机器人'展品……好像也蛮酷的,起码,我能进入艺术史。"

### 清华大学首发人工智能教育应用指导原则——

### 不仅划出"红线",更要点亮"绿灯"

### ■本报记者 陈彬

在历经一年的深入调研论证和广泛征求意见后,不久前,一份名为《清华大学人工智能教育应用指导原则》(以下简称《指导原则》)的文件出现在清华大学校内网站上。

这一文件标志着清华大学首次系统性地对校内人工智能(AI)应用提出全局性、分层级的引导与规范。此举在国内高校中具有开创性意义。

自 2023 年以来,清华大学持续推进 AI 赋能课程建设和人才培养。公开数据显示,目前该校已经有 395 门课程系统性地融人 AI 教学实践。在此背景下,《指导原则》的出台显得顺理成章。

然而,也有人提出疑问:清华大学出台该原则的最终目的是什么?为什么仅仅是一份"原则"而非管理办法?这份原则最终又能否真正"落地"?

### "新常态"的新需求

据介绍,此次清华大学发布的《指导原则》 由"总则""教学篇""学位论文及实践成果篇"3 个部分构成,覆盖了当前教学与学术研究的核

心场景。 其中,"总则"明确了清华大学面对 AI 时 "积极而审慎"的基本立场,并提出"主体责任" "合规诚信""数据安全""审慎思辨""公平包 容"五大核心原则。

具体来说,"主体责任"原则强调 AI 始终是辅助工具,师生才是教学与学习的主导者。"合规诚信"原则要求师生对 AI 使用情况及生成内容依规进行披露声明,严禁学术不端。"数据安全"原则严禁师生使用敏感信息、涉密数据或未授权数据训练或驱动 AI 模型。"审慎思

辦"原则提醒师生警惕 AI"幻觉",应通过多源验证,防范因过度依赖导致的思维惰化。"公平包容"原则呼吁师生主动识别并努力填平算法偏见与数字鸿沟,推动技术向善。

而"教学篇"和"学位论文及实践成果篇" 两部分,则针对不同的 AI 使用情景,为师生提 出更加具体的原则规定。

为何在当前出台此项原则?

据悉,清华大学自 2023 年系统部署 AI 辅助教学至今,相关实践在全球范围内发展迅速。如今,该校已经有 395 门课程深度融人 AI 教学实践,覆盖了从 AI 学伴、AI 讲伴到备课助手等十大功能场景,形成了丰富的实践样本。

随着应用规模扩大、融合程度加深,在清华大学校内,AI 赋能教育教学的实践也慢慢从试点成为教学新常态。而《指导原则》的制定正是为了对这一趋势进行及时规范和引导,确保其健康发展。

"技术成熟与风险显现存在一定滞后性。" 清华大学教育学院长聘教授李曼丽在受访时 指出,学校需要时间来探索和观察 AI 在真实 教育场景中带来的机遇与挑战。

### 全球视野下的审慎探索

在全球范围内,为 AI 教育应用制定规范已成为高校的共同课题。据不完全统计,2023年以来,全球已有近百所高校陆续发布相关指引,为清华大学的实践提供了参考。

2024年夏,清华大学正式启动《指导原则》制定工作,由教务处、研究生院、教育学院等多部门、院系协同推动,校内意见征询同步推进。2025年3月至5月,项目组访谈了百余名学生和一线教师,涵盖文、理、工、医等不同学科。

与此同时,李曼丽团队牵头组织全球 AI 教育指南调研工作,系统分析了包括美国、欧洲、亚太地区在内的 25 所高校发布的 70 份相关指南。

"我们发现,AI 技术的超高速发展是全球教育界共同面临的新挑战,它使任何静态的政策文本都容易滞后。"李曼丽表示,清华大学在制定《指导原则》时,一个核心思路便是确保其具有动态适应性,能灵活响应技术的快速变化。

国际同行在文本制定过程中的快速迭代, 也在一定程度上印证了动态思维的必然性。

据观察,从 2023 年至今的短短两年间,很多高校对于学生在论文中使用 AI 生成代码的认知快速演变。从早期普遍谨慎禁止,发展为更加关注如何规范披露和审视。这一变化表明,高校政策的焦点已从简单的"用不用 AI",转变为更深层的"是不是自己的思想"。

这一思路也成为清华大学制定《指导原则》时的"出发点"。

记者注意到,《指导原则》的多个条款都包含了根据技术演进和实践变化而持续修订的内容,如总则中就明确指出,学校积极鼓励并支持全体师生勇于探索 AI 在教育教学中的创新性应用,并将对优秀实践给予肯定与推广。这意味着《指导原则》不仅划出"红线",更要点亮"绿灯",为有价值的探索保驾护航。

"AI 大模型不会天然地认识电路图,在此情况下,学校是否需要专门成立课题组来解决这个问题?"在清华大学在线教育中心主任王帅国看来,答案或许是否定的,"这类问题的最佳解决途径,未必来自学校层面的统一部署,更可能源于学生在实践中的探索,这种探索甚至可能发展出有价值的研究课题"。

换言之,清华大学实际上是构建了一种师生共建、敏捷响应的 AI 治理生态。这一治理生态依靠的是一线教学中大量的微创新。学校在为此提供足够软硬件支持的同时,更重要的是营造了一个创新氛围。

### 在"指方向"和"立规矩"间寻求平衡

需要注意的是,此次清华大学针对 AI 在教育中的应用出台的只是一份"指导原则",而非具有强制约束力的管理办法,这也引发了关注和疑惑。

对此,王帅国表示,《指导原则》为未来在学术研究、管理服务等更多场景中拓展 AI 应用边界、谱写新的篇章预留了充分空间。"我们希望它不是一个'束缚手脚'的文件,而是一个有生命力的、能随着技术演进不断生长的指导体系。"

"指导性"正是"原则"与"管理办法"之间的 关键区别,现阶段的探索则需要在"指方向"和 "立规矩"之间寻求一种动态平衡。

比如,"总则"明确规定,如果学生在某项工作中使用了AI,必须进行显性标注。"这就是一个'原则'。一旦确定此原则,各学科便可以据此展开具体实践层面的探讨,例如在论文写作中,哪些地方能用AI、如何使用、如何标注。"

在此基础上,清华大学鼓励校内各院系、书院根据"总则",结合自身特点制定更具操作性的实施细则。事实上,在该校此前进行的校内意见征询中,不同学科、不同 AI 使用习惯者观点各异,每一次讨论都很激烈,也正是在这样的观点碰撞中逐步形成共识。

在李曼丽看来,《指导原则》是一份在"积极 拥抱"与"谨慎使用"之间寻求最大公约数的务实 之作。

### 什么变? 什么不变?

如今,《指导原则》已正式发布,其制定过程中的关键考量与深层逻辑也随之浮出水面。记者在采访中发现,如何在快速迭代的技术环境中确立一份既有指导高度又能落地衔接的规范性文件是核心难点所在。

"制定工作主要面临两重挑战。一是原则必须建立在对 AI 教育应用场景的深刻理解之上,才能为快速发展的实践提供有效指引;二是必须实现与学校现有教学管理体系制度的无缝衔接,即将《指导原则》作为一个'接口'或'指南',而非替代具体管理办法,以融入清华大学已有且成熟的教育教学和学术规范管理体系。"受访时,该校相关负责人表示。

此外,为保证《指导原则》的意义最大化,还需在文本中最大程度地凝聚基层师生对于 AI 使用的共识。通过多轮跨学科的研讨和文本打磨,这份原则最终实现了在关键表述上的"字斟句酌"。例如,在"总则"部分,"合规诚信"原则的表述就曾历经多轮推敲才最终确定为当前版本,以更好体现在遵守规范中追求创新的内在要求。

在 AI 技术飞速发展的背景下,如此精雕细琢是否仍有必要?

对此,该负责人直言,文本的严谨性和技术的动态性并非对立,其背后是对教育中"变"与"不变"的深刻洞察。

具体而言,当前 AI 发展的态势无疑造成了教育模式的很多改变,但总有些规律和模式是不变的。"当我们可以透过那些不变的规律,清楚地看到哪些内容在变化时,即便身处于高速发展的AI 时代,依然能够保持定力从容应对。"他说。

因此,《指导原则》的根本目的并非是指导师生在 AI 赋能教学上的具体实践,而是要解答师生在实践过程中该如何自处的问题——面对 AI 的挑战,老师如何教、学生如何学。这一指向也体现了清华大学对育人初心的坚守。

至于该原则未来的演进,清华大学将建立定期评估机制,但并未设定僵化的修订周期,以便保持一种敏捷响应机制,并在技术出现突破性进展时能够及时调整,确保原则持续服务于教学与创新的本质。